

Послание к римлянам: оправдание верой

Дэвид Ропер

НАЗВАНИЕ

Это первое из посланий, или писем, Павла. Все они названы по имени получателей. Данное письмо адресовано “всем находящимся в Риме возлюбленным Божиим”, точнее—“святым”, или христианам (1:7).

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Павел написал тринадцать или четырнадцать писем (см. обсуждение Послания к евреям). Его письма можно разделить на послания к *общинам* (Римлянам—2 Фессалоникийцам) и послания к *отдельным людям* (1 Тимофею—Филимону или евреям).

Послание к римлянам поставлено первым в ряду посланий Павла не потому, что оно было написано первым, а потому, что оно признано шедевром Павла. В отличие от многих других писем Павла, Послание к римлянам не является ответом на какие-то конкретные проблемы в общине; это, скорее, “краткое изложение сути христианства от корней до плодов”.

Первая и последние главы послания (1:9–13; 15:22–32; 16:1, 23) содержат исторические сведения, касающиеся написания этой книги. Павел находится в Ахайе (а именно в Коринфе). Он закончил собирать деньги для бедных святых в Иерусалиме, так что это конец его третьего миссионерского путешествия. По всей вероятности, Павел пишет письмо во время своего трехмесячного пребывания в Коринфе перед отъездом в Иерусалим (Деян. 20:2, 3; см. Рим. 16:1 и не забывайте, что Кенхрея была главным морским портом Коринфа). Вероятнее всего, это конец 57 или начало 58 г.

У Павла было давнишнее желание посетить Рим (см. Деян. 19:21). Он планировал сначала пойти в Иерусалим, затем в Рим, а оттуда в Испанию. Когда Павел писал христианам в Рим, он уже знал, что по прибытии в Иерусалим может умереть (см. Деян. 20:22–25; 21:13, 14). Поэтому у него было несколько причин написать это письмо: если поездка в Рим состоится, то оно подготовит почву для его визита. Если же ему не удастся совершить это путешествие, тогда письмо осуществит многое из того, что он надеялся осуществить лично (1:11).

Книга естественным образом делится на две части: первые восемь глав составляют “доктринальный” раздел и центральную часть книги, а последние восемь глав—раздел, затрагивающий практические вопросы, вытекающие из тех истин, которые изложены в первых восьми главах (см. план).

Тема книги—“оправдание верой”. Павел формулирует это положение в 1:17, цитируя Авв. 2:4: “Как написано: праведный *верой* жив будет”. Послание развивает ряд мыслей, впервые высказанных в более раннем письме галатам (см. комментарий к этой книге).

Некоторые части Послания к римлянам трудны для восприятия (2 Пет. 3:15, 16), однако эта книга сполна вознаграждает за усилие, прилагаемое к ее пониманию. Как любил говорить один учитель, “Если вы воспримете Послание к римлянам, то уже всегда будете с Богом!”

ПЛАН

ВВЕДЕНИЕ (1:1–17).

I. ДОКТРИНАЛЬНАЯ ЧАСТЬ (1:18—8:39).

А. Осуждение (1:18—3:20).

1. Язычников.
2. Иудеев.

Б. Оправдание (3:21—5:21).

В. Освящение (6; 7).

Г. Прославление (8).

II. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ (9—16).

А. Объяснение (9—11). Оправдание верой при-
мирало:

1. Обетования Израилю.
2. Верность Бога.

В. Применение (12:1—15:13).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ (15:14—16:27).¹

УРОКИ ПОСЛАНИЯ К РИМЛЯНАМ

Учение об оправдании верой—одно из самых утешительных в Библии. Бог не ищет идеального послушания (иначе все мы погибли бы: 3:23; 6:23). Он ищет *веру* и если находит ее в наших сердцах, то *вменяет* ее нам в праведность (5:4). Нужно, однако, подчеркнуть, что Павел не учит “спасению *только* верой”. Он начинает и заканчивает это письмо указанием на то, что вера, о которой он говорит, есть вера *послушания* (1:5; 14:25). В 10:16 понятия веры и покорности он употребляет взаимозаменяемо.

Послание к римлянам сравнивают с прекрасным кольцом, в котором глава 8—бриллиант, а стих 28—искра в бриллианте. Рим. 8:28 является одним из сильнейших стихов в Библии о Божьем провидении. Он не говорит, что все у нас *хорошо*, но что Бог усматривает так, чтобы *все содействовало* нам ко благу. Живой Бог действует в мире, благословляя Своих детей.

Нет более практического раздела во всей Библии, чем Рим. 12. Усвойте его, а затем и живите в соответствии с ним!

¹В некоторых манускриптах последние стихи гл. 16 (16:25–27) помещены в конце гл. 14 (14:24–26).

Что делает Святой Дух (Римлянам 8)

Когда мы крестимся, Бог дает нам в дар Святого Духа (Деян. 2:38; см. Гал. 4:6). Назначение этого Дара не в том, чтобы наделить христиан способностью творить чудеса (в новозаветные времена этот дар был у всех христиан, но не все могли творить чудеса). В чем же назначение этого Дара? Что Святой Дух сегодня делает для нас, христиан?

Христианин обладает чем-то, чего нет у безбожно-го грешника. Нельзя сказать, что Святой Дух делает для христианина *все*, но *что-то* Он все же делает. В Фил. 1:19 Павел говорит о “содействии Духа”. Греческое слово, переведенное как “содействие”, означает “обильное содействие”. Бог в Своем Духе даровал нам обильное содействие.

Сегодня Святой Дух действует в христианах, по меньшей мере, тройко: через Слово (Еф. 6:17; 2 Пет. 1:21); как обитающий в нас (8:9, 11; 2 Тим. 1:14; 1 Кор. 3:16; 6:19; 1 Иоан. 3:14; 4:13); через провидение как часть Божества (Рим. 8:28). Изучая стихи о том, что Дух делает для христиан, мы не можем категорично утверждать, как именно Он выполняет каждую из Своих функций. Важно не *как*, а знание (и вера), что Он действует нам во благо!

Великолепное учение о действии Святого Духа в жизни христиан мы находим в Рим. 8. В первой части главы Дух упоминается восемнадцать или девятнадцать раз! Давайте рассмотрим эту главу, чтобы понять, что Святой Дух делает для нас, христиан.

I. СВЯТОЙ ДУХ МОЖЕТ ДАТЬ НАМ ПОБЕДУ НАД ЖИЗНЬЮ (8:1–10).

А. “Итак” в ст. 1 относится к главе 7, где говорилось о *поражении* (см. 7:15, 18, 19, 24).

Б. Добавляется новый элемент: Святой Дух Божий (ст. 1, 2, 4, 5, 9, 10)! Благодаря Духу вместо поражения мы можем иметь *победу*!

II. СВЯТОЙ ДУХ МОЖЕТ ДАТЬ НАМ ПОБЕДУ НАД СМЕРТЬЮ (8:11).

А. Силой Божьей Христос был воскрешен из мертвых. Так же и мы будем воскрешены живущим в нас Духом.

Б. Заметьте: поскольку воскрешены будут *все*, добрые и злые (Иоан. 5:28, 29), Рим. 8:11 наверняка говорит о воскресении *к вечной жизни*.

III. СВЯТОЙ ДУХ МОЖЕТ ДАТЬ НАМ ПОБЕДУ НАД ИСКУШЕНИЕМ (8:13).

А. Рим. 7:24: “Кто избавит меня от этого тела смерти?” Ответ: С помощью Духа мы можем “умерщвлять” (“убивать”) дела плоти! Наш внутренний человек укрепляется Духом (Еф. 3:16, 20).

Б. Иногда люди говорят: “Как только я смогу жить по-христиански, приму крещение”. Но человек не может жить по-христиански, не став христианином и не получая помощи от Духа Божьего!

IV. СВЯТОЙ ДУХ МОЖЕТ ДАТЬ НАМ ПОБЕДУ НАД НЕРЕШИТЕЛЬНОСТЬЮ (8:14a).

А. В Библии сказано, что Бог “ведет” Свой народ. В данном стихе говорится, что Дух “ведет” христиан. Необходимо избегать двух крайностей: заявлять, что Дух несет ответственность за *каждое* принятое нами решение, и отрицать *всякое* влияние Духа на нашу жизнь. Дух может вести нас по-разному:

1. Вполне определенно (и вполне очевидно) через вдохновенную Им Библию.

2. Другие возможности:

а. Посредством провидения (через “открываемые двери”, см. 1 Кор. 16:9 и т. д.)

б. Через наше сознание.

в. Через совет благочестивых друзей и т. д.

Б. И здесь мы не можем быть категоричными в отношении того, *как* действует Дух. Самое главное, чтобы мы понимали, что Бог *действует* в нашей жизни (Пс. 36:24).

V. СВЯТОЙ ДУХ МОЖЕТ ДАТЬ НАМ ПОБЕДУ НАД НЕУВЕРЕННОСТЬЮ (8:14b–17, 23).

А. Тот факт, что при крещении Бог дал нам Святого Духа, является веским доказательством того, что мы — Божьи дети, имеющие все благословения Божьих наследников!

1. “Начаток” (ст. 23) является гарантией и всего остального.

2. “Начаток” имеет то же значение, что и “залог” (Еф. 1:13, 14; 2 Кор. 1:21, 22; 5:5). “Залог” — значит “обязательство”, “гарантия”, “задаток”. Дух Святой — это “аванс” получения небес!

Б. Прочтите ст. 16: “Этот самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы — дети Божии”. Это не имеет ничего общего с “непередаваемым чувством”. Не ограничивается это и обещанием, содержащимся в Библии. Вот что это такое: когда мы видим, что Бог совершает для нас посредством Своего Духа, в нас вселяется уверенность в том, что Он любит нас и что мы — Его дети! Какую уверенность это дает!

VI. СВЯТОЙ ДУХ МОЖЕТ ДАТЬ НАМ ПОБЕДУ НАД СЛАБОСТЬЮ (8:26, 27).

А. Все мы порой бываем *слабыми*. Святой Дух *подкрепляет* нас в наших слабостях. Слово “подкрепляет” происходит от составного греческого слова *синантиламбано*: *син* (“вместе с”), *анти* (“против”, “противоположный”), *ламбано* (“брать или получать”). Представьте, что вам необходимо поднять мебель, слишком тяжелую для одного человека. Кто-то должен зайти с *противоположной стороны* и поднять ее *вместе с* вами. Этот “Кто-то” — Святой Дух, который дает вам возможность сделать то, что вы никогда бы не сделали в одиночку!

Б. Приводится конкретный пример того, как Дух помогает нам: Он помогает нам, когда мы *молимся*. “Воздыхания неизреченные” — это *наши собственные* глубокие чувства, которые мы не можем выразить словами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

А. Нужно ли нам знать все о Святом Духе, чтобы Он начал действовать в нашей жизни? Нет. Ключ к работе Духа в нашей жизни — “жить по Духу” (ст. 4), другими словами — повиноваться наставлениям Духа, которые Он изложил для нас в Новом Завете!

Б. Обитает ли в вас Святой Дух? Если нет, то вы не принадлежите Христу (ст. 9)! Вам нужно креститься и получить этот великолепный Дар!